

盘点24位“红色后代”委员

约占1%，陈云之子等3人系新任

新面孔

有三位是本届新委员

这24位委员中，男性15人，女性9人。其中，本届新委员有3位，他们是陈元、徐小岩、任克雷。其余都是连任的老委员。

陈元，陈云长子，国家开发银行董事长，被称为“最有现代金融理念的银行家”。

徐小岩中将，开国元帅徐向前之子，可谓将门虎子。

任克雷，原广东省委书记任仲夷之子，深圳华侨城集团公司总裁。任仲夷是广东省改革传统计划经济的标志性人物。徐、任两位“红二代”的命运与父辈的足迹有所关联，徐小岩投身军界，任克雷也在深圳一展宏图。

“红二代”乃至“红三代”，由于承载着革命先驱以及老一辈党和国家领导人、省部高级干部的血脉，往往在两会中特别受到关注。初步统计，在本届2237名政协委员中，至少有24位这样特殊的人物，约占本届全国政协委员总数的1%。

他们包括，毛泽东之孙毛新宇，邓小平之女邓楠，周恩来侄女周秉建，朱德之孙朱和平，陈云之子陈元，万里之子万季飞，李先念之女李小林；陈赓之子陈知庶；李大钊之孙李宏塔；李鹏之女李小琳；朱镕基之女朱燕来等人。另外，据新华社报道，中共中央政治局常委俞正声的父母，都曾担任新中国省部级领导。
综合《新文化报》



毛泽东之孙毛新宇



邓小平之女邓楠

分布图

学界有一人 黄炎培之子

通过查询履历表，根据社会职务范围划分，24位委员中，政界人士有8人；商界人士有10人；军界人士有5人；还有一位是学者。

这位学者委员，是著名民主人士黄炎培之子、全国著名经济学者黄方毅。这位1946年出生的上海人，是无党派人士，美国杜克大学硕士，曾任北京大学教授。他长年供职中国社会科学院、北京大学等从事经济研究，并任美国霍普金斯大学高级国际研究院、哥伦比亚大学客座教授。

政界有8位 邓楠位次较高

从8位政界人士来看，邓小平次女邓楠位次较高。1945年在四川广安出生的她，2004年任中国科学技术协会党组书记，已是正部级职位；2005年任中国科协副主席、书记处第一书记、党组书记；2011年，不再任中国科协党组书记；2011年6月，被增选为政协第十一届全国委员会委员，任全国政协教科文卫体委员会副主任。

邓楠非常低调，基本不接受采访。这并非只在两会上，以前的工作中，她也是这样的风格。据《科技日报》报道，中国科协调查部的一位工作人员这样介绍她：“在科协书记处书记的任期内，她几乎没有接受过一次面对面的媒体采访。记者们只能在科协的各种活动中看到这位衣着朴素、讲话作风务实的女领导。她平常话不多，但总能说到点子上。”

军界有5位 最高军衔中将

军界身份的5位委员里，军衔最高的要数中国“十大元帅”之一徐向前元帅之子徐小岩。资料显示，徐小岩1947年2月出生，21岁参加工作，1975年毕业于清华大学计算机系。2006年1月任总装备部科技委员会副主任，现为中将军衔。

另外4位委员均为少将军衔。比如，原中国人民解放军副总司令朱德元帅之孙朱和平，就是空军少将军衔。

商界有10位 李小琳抢眼

商界身份的10位委员中，李小琳尤为抢眼。她有多个称号：中国电力市场“一姐”、“女电王”等。

记者在全国两会中多次接触过李小琳，她温文尔雅、自信淡定的独特气质已经超出了“李鹏女儿”这一身份。

在上述统计中，来自商界的10位委员里，李小琳所属企业也相当有实力。官方资料显示：2008年，李小琳任中电国际董事长。她曾被美国《财富》杂志评为2007年全球商界女强人。李小琳在中国电力市场，统领市值近百亿的中国电力，也是香港H股、红筹股上市公司中唯一女性CEO。

今年两会上，李小琳从上一届的政协“妇联”界别，调整到本届的“经济”界别。这一变化，也能看出这位女强人在商界的地位。

教育路

多人从名牌大学毕业

24位委员中，绝大多数都是本科以上学历。其中研究生以上学历有8人，如毛新宇获得军事科学院博士学位。

24人中，多数人就读的院校是北京大学、清华大学、人民大学、英国剑桥大学这样的国内或国际名牌大学。比如万里之子万季飞，在北京大学政治学与行政管理系行政管理专业研修，硕士学位，高级经济师。

24人中7人有过留学经历，如李先念之女李小林1975年9月至1990年3月任职中国人民对外友好协会美大部干部、副处长、处长期间，曾在美国加州大学洛杉矶分校留学。



陈云长子陈元



朱德之孙朱和平

吐心声

虽对父辈敬仰 但不想被特殊关注

据媒体报道，在李鹏之女李小琳心目中，“前辈的荣誉和业绩永远属于前辈。它可以让你感到幸福和自豪，但不会成为靠山。”

朱燕来在去年两会接受采访时坦言，“受父亲影响很深，父亲从小就教育我们不要空谈，要脚踏实地地为国家和人民做贡献。”

周秉建则提到：“伯父对我们的教育和要求是很严格的，自己对自己也是很自律的，生活上也经历不少坎坷，都是自己奋斗过来的，就是跟普通孩子一样生活过来的。”

被问及“怎样看待作为‘红二代’这个身份”时，他们都坦言“很平凡，不想被特殊关注”。



李鹏之女李小琳



徐向前之子徐小岩

说提案

毛新宇每年都有与毛泽东有关的提案

作为全国政协委员、中国电力国际有限公司董事长李小琳5年来共提交21份提案，也是这些红二代委员提交提案数量最多的。她的提案多是关于自身涉及领域，包括新能源、节能减排，多次抱怨电价、煤价格不对等，呼吁建立煤电联动机制、对高能耗企业涨价等。其中大部分都得到了相关部委的答复。李小琳曾对媒体表示：“办理情况我比较满意。”

朱镕基之女朱燕来与此形成反差，在2010年增补为全国政协委员后尽显低调。在多次被问及提案内容后，她曾表示：“过去一直在商业银行做管理工作，关注的都是金融管理和市场竞争方面的问题，相对有些微观。现在作为新增补委员参政议政，眼界需要放得更宽，关注点也得更加广泛，所以要多听听其他人的声音”。

周秉建是周恩来的侄女，周恩来曾要求周秉建扎根牧场，在内蒙古生活了27年的周秉建，2009年成为全国政协委员至今，提案中更多提到的还是要关注农民子女上学问题。

经济学家黄方毅在两会上的“发声”多以经济为主，他曾多次提出，企业职工是社会财富的直接创造者，应当与机关事业单位人员同等享受经济发展的成果。

有的红色后代会坚持叙说红色思想。在毛泽东嫡孙毛新宇身上，这种特征最为明显。毛新宇长相敦厚，健壮魁梧，着装朴素。说起爷爷，毛新宇会露出虔诚和敬仰的神色，他每年都有跟毛泽东有关的提案，比如在2009年，他的一个提案是《我国的教育体制应引入并贯彻毛泽东同志的教育思想》。